

传统文化在阅读推广活动中的传承与创新探讨

——以厦门市同安区图书馆“传统文化进校园”系列活动为例

陈珊珊 (厦门市同安区图书馆 福建 361100)

摘要 中华传统文化底蕴深厚，博大精深，是中华民族的血脉、灵魂和根基。本文介绍同安区图书馆为了更好地传承中华传统文化，依托“公共文化服务校园行”平台，组织开展各种传统文化进校园主题活动，积极宣传优秀传统文化，让孩子们在阅读活动中传承发扬中华传统文化。

关键词 中华传统文化 阅读推广 传承 创新 同安区图书馆

0 引言

传统文化由传统和文化两个概念组合而成，所谓传统，是指从时间上和空间上对历史的诠释，具有历史性、延续性；所谓文化，是由儒家典籍《周礼》“观乎人文以化天下”演变而来，主要指教化、文治。传统和文化密不可分，相辅相成。^[1]党和国家高度重视中华优秀传统文化的传承，十九大报告5次提到“中华优秀传统文化”，指出要“深入挖掘中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范，结合时代要求继承创新，让中华文化展现出永久魅力和时代风采。”为了更好地传承中华传统文化，最主要的是要向少年儿童宣传普及。习总书记在中国少年先锋队第七次全国代表大会上特别强调：“希望孩子们要从小学习做人。要学会做人的准则，要学习和传承中华民族传统美德，学习和弘扬社会主义新风尚，热爱生活，懂得感恩，与人为善，明礼诚信，争当学习和实践社会主义核心价值观的小模范。”近年来，厦门市同安区图书馆（以下简称“我馆”）基于“弘扬中华优秀传统文化，崇德尚礼从青少年做起”的理念，策划组织传统文化阅读推广活动，开展“传统文化进校园”系列活动，同时开展以传统文化为主题的夏/冬令营、研学等户外体验拓展活动。

1 同安区图书馆开展“传统文化与阅读推广”系列活动的实践

近年来，我馆秉承“传承·开放·服务”的

办馆理念，从2015年开始在阅读推广活动中加入传统文化的元素。通过此类新型阅读推广活动，传承中华优秀传统文化，受到广大家长和师生欢迎。

1.1 “书香传风雅，校园承经典”——传统文化进校园活动

在不少农村中小学，由于家长文化水平较低、学生的学习资源匮乏等原因，中小学生较少接触中华优秀传统文化。我馆依托省文明办推出的“公共文化服务校园行”这一公益活动平台，把优秀传统文化送进资源匮乏的同安农村中小学，也希望辐射到附近农村中小学，让农村中小学生既能学习中华优秀传统文化，又能助力中华优秀传统文化的传承。

在我馆开展传统文化进校园活动的中小学，学生多为农民及外来务工人员子女，学校教育资源较为匮乏，相较城区教育资源充足的中小学，他们对传统文化进校园的需求更为强烈。为此，我馆邀请当地高校教师及相关专业机构的专业人士担任活动主讲人，为保证活动效果，还要求主讲人试讲。确定主题后，主办方与主讲人共同商讨活动的创新之处，力图给参与者留下深刻印象。活动形式除了讲座，还有剪纸、书法、国画等，以更好地帮助学生学习传承中华优秀传统文化。活动结束后，还建议学校教师在日常教学中加强相关教育，以巩固活动成效。至今我馆已成功举办4场相关活动，受到师生及家长的热烈欢迎。

1.1.1 2015年末，我馆在同安区凤岗小学举办首次“传统文化进校园”活动。馆员精心挑选12块“中华古籍保护计划”展板，展示中华古籍名录收集、古籍普查、修复保护等相关内容。同时还现场展出我馆收藏的已修复古籍《结庵堂遗稿》及几本未修复的明、清、民国时期古籍，由特藏部工作人员进行详细讲解，激发小学生对古籍的兴趣，普及古籍知识。展览结束后，还向师生赠送中华古籍保护主题书签和折页。在农村小学举办讲解与互动相结合的中华古籍保护展览，对于农村学校的孩子们来说十分有意义，不仅让他们开拓视野，还增长了中华传统文化知识。

1.1.2 2016年，为纪念中国人民共和国成立67周年，我馆与同安区溪声小学联合举办以“铭记历史，缅怀先烈，爱我中华，共筑中国梦”为主题的经典诵读比赛。活动分为经典诵读和知识问答两个环节，将中华传统文化知识融入其中，让同学们在诵读中品味传统文化，在竞答中学习传统文化，感受中华优秀传统文化的博大精深。

1.1.3 2017年，我馆携手中国朱子学会汉文化专委会走进同安美星小学。美星小学70%的学生是外来务工人员子女，孩子们除了课堂学习之外，很少有机会学习课外知识，对中华优秀传统文化的了解更是少之又少。此次活动以讲座的形式，将“仁是一棵树”作为传统文化第一课，向小学生普及传统文化。讲座中，主讲老师先是讲述“狼来了”“曾子杀猪”“黄香温席”等故事，引出勤俭节约、孝顺父母、照顾弟妹、尊师重教、诚实守信等话题，对孩子们进行教育启示。活动最后由学生和老师一起种下两棵“仁”之树，让“仁”的精神伴随孩子们一同成长。

1.1.4 2018年，我馆在中国朱子学会汉文化专委会的支持下两次走进柑岭小学，成功举办“戊戌启蒙 悅享阅读”经典诵读进校园和“穿行古音经典吟诵”闽南语吟诵进校园活动。活动中，汉礼老师向小学生教习传统礼仪，通过习礼、行礼环节引导学生尊师重教，而后通过启蒙礼“朱砂启智”让学生感受传统仪礼的庄严和人生意义。活动中还让小学生阅读经典选段，了解古圣先贤

的思想，从小树立君子之志。

1.2 “相约人文同安，探寻朱子文脉”——海峡两岸青少年共享阅读之旅

同安是厦门历史文化之根、闽学之源，朱熹当年曾任同安主簿，兴贤育才，让这里成为闻名遐迩的“海滨邹鲁”。2018年7月，由同安区文体局主办、同安区图书馆承办的“相约人文同安，探寻朱子文脉”——海峡两岸青少年共享阅读之旅开启。海峡两岸40余名青少年相聚同安，以书为媒，以文会友，参访同安孔庙、朱子书院等同安人文地标，分享阅读心得体会，搭建两岸青少年阅读交流的桥梁。活动中，同安文史专家颜立水老师向青少年介绍了同安文史和朱子文化脉络，主办方还向学校赠送我馆编印的《同安宗祠》，引导两岸青少年学生开展阅读交流研讨等活动，加强两岸青少年对中华优秀传统文化的了解。

1.3 “习国学六艺，做儒雅少年”——国学夏令营活动

2018年7月18—20日，我馆利用暑期在同安朱子学院举办为期3天的“习国学六艺，做儒雅少年”夏令营活动。活动内容包括学习拱手礼、揖礼，练习静坐，传统服饰展示，书法课堂，阅读国学经典《论语》，欣赏二胡表演，学习象棋、武术及传统的保健活动禅拍，吟咏和诵读，投壶游戏等。通过对活动形式的创新，将这些丰富的内容与传统文化结合起来，相得益彰。小读者们对这些活动产生浓厚的兴趣，加深了对传统文化的了解和喜爱。

2 同安区图书馆将传统文化融入阅读推广的创新价值

2.1 利用当地特色传统文化举办形式多样的活动

我馆近年所举行的阅读推广活动，有意识地结合本地的特色传统文化，将本地特色文化、特色习俗、特色历史故事融入到阅读推广活动中。阅读推广活动采用“一活动一主题”的模式，围绕一个特色传统文化，聘请当地精通传统文化知识的老师主持。同时每项活动形式都不相同，因地制宜进行创新。阅读推广活动的主要受众是农

村中小学生，在农村中小学开展活动，虽然会有许多不便，但是也为图书馆提供了很多创新的可能。例如“仁是一棵树”活动，我馆利用农村小学有许多可供植树的空地这一条件，在主讲老师的主持下，邀请10位同学种下两棵“仁”之树，既呼应主题，又有所创新，让“仁”的精神在每一位同学的心里生根发芽，并最终开花结果。又如“穿行古音 经典吟诵”闽南语吟诵进校园活动，农村地区使用方言的情况较为普遍，为此我馆请专业老师来到同安区柑岭小学，带领学生用闽南语吟诵古诗词，一起穿行在古音古韵之中，感受经典的魅力。

2.2 以传统学堂为背景开展活动

为了更好地衬托传统文化的主题，营造良好氛围，活动场所的选择是关键。选择在具有中华传统文化韵味的书院中进行经典阅读推广活动，不仅能让学生进一步了解中华优秀传统文化，还能利用特定的环境和氛围进行阅读推广，让学生更易接收。我馆的“传统文化进校园”系列活动与时代精神相结合，具有较为清晰的思路，经过多次实践检验，既便于实施，又能够有效地宣传弘扬中华优秀传统文化。同时以农村中小学生作为活动受众，不仅能弥补当前教育资源城乡分配不均的缺陷，还有利于提高农村群众和外来务工群体的文化素质。

3 开展与传统文化相结合的阅读推广活动存在的问题

3.1 有关方面认识不足，重视程度不够

我馆在开展“传统文化进校园”系列活动过程中，切实感受到目前不少教育机构和社会大众对传统文化的认识不足，重视程度不够。从活动后的反馈情况看，学校教师以及家长对这些活动的关心程度不是很高，基本上活动期间就是高潮，之后便渐渐淡忘，不能持续开展以及落实后续相关的措施。

3.2 城乡学生对传统文化的认识差异明显

通过活动前期调查及活动的开展，我馆发现由于农村地区不少学生家长文化程度不高，加上教育资源不足，农村地区的房子对传统文化的了

解比城区的孩子少很多，城乡差别显著。同时外来务工人员聚集地区的房子对传统文化的认识也比城区的孩子低。

3.3 缺乏传播中华优秀传统文化的专业人才

高素质人才是公共图书馆生存和发展的核心力量，也是图书馆事业发展的中流砥柱。^[2]我馆现有人员队伍中，不但缺乏专业的图书馆学人才，也缺乏具备丰富历史知识、熟悉本地区人文历史的专业人才，因而在开展相关活动时遇到的困难和问题较多，往往要借助社会力量，聘请专业师资。

3.4 传承方式不够系统、深入

我馆现已开展的“传统文化进校园”系列活动，虽然形式上有所创新，但总体上来看还停留在诵读经典、举办讲座、展览等较浅显的层次，不够系统、深入，创新性、新颖性不够。由于没有专业人才进行科学的规划，阅读推广没有形成相应的规模，较为零散，活动覆盖范围和形成的影响都较为有限。

4 对结合传统文化创新阅读推广活动的设想

中华传统文化源远流长，积淀着中华民族最深层的精神追求和思想道德。阅读推广是传承中华传统文化的主要实现途径之一，它能够使更多人了解中国文化，并将传统文化扎实地烙在人们心中，对人们的思维、价值观、精神及行为等产生重要影响。^[3]通过开展阅读推广活动，以创新形式传播中华优秀传统文化，是公共图书馆义不容辞的责任。笔者认为可在以下几方面努力：

4.1 加大宣传力度

以2017年中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》为指导，联合教育局、广播电视台和各中小学，运用网站、电视台、电台、微信公众号、校园校刊、校报等载体，加大对传统文化知识的宣传以及对图书馆开展各类传统文化主题活动的报道，提高社会大众和教育机构对传统文化的认识，充分利用重大历史事件纪念日和中国历史名人纪念日等特殊日子，在公共场合广泛开展各类阅读推广活动，让人们了解并爱上中华优秀传统

文化，潜移默化地成为中华优秀传统文化的传承者。

4.2 多管齐下，缩小城乡差距

目前同安区 81 个行政村均建有乡村图书室，但由于资金问题，大部分图书室藏书并不多，尤其是有关优秀传统文化方面的书。为此，图书馆应积极向有关部门呼吁加大资金投入，充实基层藏书量。此外，不少乡村图书室每天开放时间较短，甚至未开放，形同虚设，建议相关职能部门采取有效措施，让乡村图书室真正发挥作用。图书馆还应主动联合各村村委会，定期在乡村宣传栏上更新有关优秀传统文化的内容，配合政府部门组织的科技文化卫生“三下乡”活动，将中华优秀传统文化有关内容改编为农村群众易于理解、接受的闽南歌谣、舞台剧送到农村基层。

4.3 加强人才队伍建设

一方面要大力提升图书馆工作人员的能力和水平，组织馆员学习中华优秀传统文化知识，聘请专业师资举办专题培训或选派馆员到国内外先进图书馆学习交流；另一方面要积极争取人事部门支持，引进短缺的专业人才，以此提升馆员队伍的整体素质。

4.4 结合地方特色做好阅读推广活动，创新活动内容与形式

4.4.1 以学生群体为主，开展常态化传统活动。如策划组织全年的阅读推广相关主题活动、讲座、课程等，帮助当地中小学做好学校年度/学期传统文化普及计划，以及帮助学校设计落地校园的常态化传统活动，如传统文化月/周，将传统文化融

入到学生的学习生活中。具体地说，可以分为国学、国术、国医、国艺 4 个板块，设计系列德育课堂、美育课堂、兴趣班、校园社团，以国学经典净化心灵，以运动强身健体，以国艺技能陶冶情操，丰富业余生活，让学生真正体会到传统文化的趣味性、科学性、实用性，真正让中华优秀传统文化在孩子们的心中根植，在学习生活中展现。还可通过传统开学礼、拜师礼、毕业礼、启蒙礼、成童礼、成人礼等传统仪典，让学生在庄严肃穆的礼仪中感受师道的尊严，体悟人生的意義，让仪式感强化孩子的言行举止，做一个德智体美兼备的优秀中华少年。

4.4.2 结合地方特色，联合多方公共资源进行传统文化阅读推广活动。图书馆除了定期开展常规的传统文化阅读活动，还应创新活动形式与内容，围绕本地特色组织开展活动。利用当地如孔庙、朱子书院等具有传统文化特色的场所，联合社会各方力量，扬长避短，群策群力，共同促进传统文化阅读推广活动的深入持久开展。

参考文献

- [1]王杰. 中国传统研究中的几个问题[J]. 北京青年政治学院学报, 2006(6):62-68.
- [2]刘勇. 公共图书馆阅读推广与中国传统文化传承创新[J]. 人文天下, 2017(14):46-50.
- [3]邹辉杰, 方晨, 李莉. 公共图书馆地域传统文化阅读推广研究[J]. 河北科技图苑, 2015(2):7-9.

陈珊瑚 女，厦门市同安区图书馆助理馆员。

(收稿日期：2018-08-28。刘婷婷编发。)